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Vážení čtenáři,

dostává se Vám do „rukou“ elektronická publikace „Praktické 
ukázky experimentálního testování vybraných vlastností dřeva“, která 
zastřešuje svým obsahem náplň praktických cvičení u všech předmětů s 
touto problematikou vyučovaných na FLD ČZU v Praze.

Skripta jsou určena pro studenty dřevařských oborů, ale i některých 
lesnických a arboristy. Jedná se primárně o stručného průvodce k 
odkazovaným videonahrávkám (https://katedry.czu.cz/kzdb/odkazy).

Použité výňatky z norem, případně zaužívaných metodických postupů, 
jsou pouze ilustrativní a pro úplné pochopení a metodickou správnost 
je potřebné vycházet z příslušného kompletního dokumentu, například 
co se týče přípravy a klimatizace zkušebních vzorků, definované 
rychlosti zatěžování, doby trvání zkoušky, apod. Publikace si v tomto 
ohledu neklade za cíl precizní výklad aktuálních norem či předpisů, 
ale spíš pochopení principů jednotlivých stanovení, případně i možné 
relevantní aplikace.

https://katedry.czu.cz/kzdb/odkazy
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Povětšinou se jedná o zkoušky mechanických 

vlastností dřeva, případně fyzikálních 

(zejména povrchových), s odkazem na 

relevantní normu, či případné odchylky od ní, 

nebo zaužívaný metodický postup. Konkrétní 

zaměření názorných ukázek stanovení, viz 

info vlevo. Většina z nich obsahuje aktivní 

odkaz na videonahrávku.



Stanovení meze pevnosti a modulu 

pružnosti v tlaku podél vláken

ČSN 49 0110 a ČSN 49 0111





➢ výpočet pevnosti při dané vlhkosti w: 𝜎𝑤 =
𝐹𝑚𝑎𝑥

𝑎 ∙ 𝑏
 (𝑀𝑃𝑎)

Fmax – maximální zatížení (N)

a, b – příčné rozměry zkušebního tělesa (mm)

➢ přepočet pevnosti na hodnotu při vlhkosti 12 %: 𝜎12 = 𝜎𝑤 ∙ 1 + 𝛼 ∙ 𝑤 − 12  (𝑀𝑃𝑎)

w – vlhkost dřeva v době zkoušení

σw – pevnost dřeva při vlhkosti w = (8  20) %

α – opravný vlhkostní koeficient (= 0,04 pro všechny dřeviny)

➢ rozměry zkušebních těles: R × T × L = 20 × 20 × 30 mm 



➢ výpočet modulu pružnosti při dané vlhkosti w: 𝐸𝑤 =
∆𝐹 ∙ 𝑙

𝑆 ∙ ∆𝑙
 (𝑀𝑃𝑎)

F – síla odpovídající rozdílu dolní a horní hranice zatížení,

 tj. 10 a 40% ze síly na mezi pevnosti (N)

l – absolutní deformace, tj. zkrácení odpovídající rozdílu 

 při dolní a horní hranice zatížení (mm)

S – původní plocha příčného řezu (mm2)

➢ přepočet modulu pružnosti na hodnotu při vlhkosti 12 %: 𝐸12 = 𝐸𝑤 + 𝛼 ∙ 𝑤 − 12 (𝑀𝑃𝑎)

w – vlhkost dřeva v době zkoušení

Ew – modul pružnosti dřeva při vlhkosti w = (8  20) %

α – opravný vlhkostní koeficient (= 170 pro SM, = 180 pro JS, = 80 pro TP, 

= 200 pro všechny ostatní dřeviny)



➢ obecně je přesnost stanovení pevnosti 0,1 MPa 

(v případě pevnosti v ohybu 1 MPa) a modulu 

pružnosti 100 MPa, což platí i pro většinu 

dalších způsobů namáhání

➢ v případě, že se jedná o použití dřeva o vlhkosti 

vyšší nežli BNV (cca průměrně 30 %), tak je 

výhodnější použít rovnici ve tvaru: 𝜎12 = 𝜎30 ∙ 𝐾30

✓ K30 je opravný vlhkostní koeficient (= 2,50 pro BR, 

MD; = 2,23 pro HB, JD, BO, OR, SM, TP; = 2,10 pro 

JV; =1,87 pro JS; = 1,84 pro AK, DB, LP, OL)

✓ nenormováno

➢ pro všeobecné požadavky je potřebné nahlédnout do normy ČSN 49 0101, což 

platí obecně pro jakoukoliv zkoušku

https://drive.google.com/file/d/10878XZyvsm9RTEduSh_25NZB3U3N20bY/view


Stanovení konvenční meze 

pevnosti v tlaku kolmo na vlákna

ČSN 49 0112





➢ výpočet konvenční pevnosti při dané vlhkosti w: 𝜎𝑘𝑤 =
𝐹

𝑎 ∙ 𝑙
 (𝑀𝑃𝑎)

F – zatížení zodpovídající při příčném tlaku dohodnuté

 mezi pevnosti v tangenciálním nebo radiálním směru (N)

a, l – šířka a délka zkušebního tělesa (mm)

➢ přepočet pevnosti na hodnotu při vlhkosti 12 %: 𝜎𝑘12 = 𝜎𝑘𝑤 ∙ 1 + 𝛼 ∙ 𝑤 − 12  (𝑀𝑃𝑎)

w – vlhkost dřeva v době zkoušení

σkw – pevnost dřeva při vlhkosti w = (8  20) %

α – opravný vlhkostní koeficient (= 0,035 pro všechny dřeviny)

➢ rozměry zkušebních těles: R × T × L = 20 × 20 × 30 nebo 60 mm 



https://drive.google.com/file/d/1QWPoWAP5Nt5As0HM7rq13cQ3BUiAmltZ/view


Stanovení meze pevnosti a modulu 

pružnosti v tahu podél vláken

ČSN 49 0113





➢ výpočet pevnosti při dané vlhkosti w: viz 

stejný vzorec jako při tlaku (snímek č. 7)

➢ přepočet pevnosti na hodnotu při vlhkosti 

12 %: viz stejný vzorec jako při tlaku 

(snímek č. 7)

➢ rozměry a tvar zkušebních těles: viz schéma vpravo

✓ opravný vlhkostní koeficient ( = 0,01 pro 

všechny dřeviny)

➢ výpočet modulu pružnosti při dané vlhkosti w: 

viz stejný vzorec jako při tlaku (snímek č. 8); 

nenormováno

✓ jestliže je vlhkost zkušebního tělesa v rozpětí 8 až 

15 %, tak se přepočet na 12 % vlhkost nedělá



https://drive.google.com/file/d/1lOeJ4ipBPRYSiMoGTILZ4garD5T5LFJq/view


Stanovení meze pevnosti v tahu 

kolmo na vlákna

ČSN 49 0114





➢ výpočet pevnosti při dané vlhkosti w: viz 

stejný vzorec jako při tlaku (snímek č. 7)

➢ přepočet pevnosti na hodnotu při vlhkosti 

12 %: viz stejný vzorec jako při tlaku 

(snímek č. 7)

➢ rozměry a tvar zkušebních těles: viz schéma vpravo

✓ opravný vlhkostní koeficient 

= 0,015 pro všechny dřeviny v radiálním směru,

= 0,025 pro všechny dřeviny v tangenciálním směru



https://drive.google.com/file/d/1ay6cM5qYN6BimIQLVid1GIfDjPu0JEZH/view


Stanovení meze pevnosti

ve statickém ohybu

ČSN 49 0115



trojbodový ohyb 



➢ výpočet pevnosti v ohybu kolmo na vlákna v rad. (b) 

nebo tang. (a) směru při dané vlhkosti w:
𝜎𝑤 =

3 ∙ 𝐹𝑚𝑎𝑥 ∙ 𝑙0

2 ∙ 𝑏 ∙ ℎ2
 (𝑀𝑃𝑎)

Fmax – lomové zatížení (N)

b, h – šířka a výška zkušebního tělesa (mm)

l0 – vzdálenost mezi středy podpěr (mm), =12·h

➢ přepočet pevnosti na hodnotu při vlhkosti 12 %: 𝜎12 = 𝜎𝑤 ∙ 1 + 𝛼 ∙ 𝑤 − 12  (𝑀𝑃𝑎)

w – vlhkost dřeva v době zkoušení

σw – pevnost dřeva při vlhkosti w = (8  20) %

α – opravný vlhkostní koeficient (= 0,04 pro všechny dřeviny)

➢ rozměry zkušebních těles: R × T × L = 20 × 20 × 300 mm 



➢ v případě, že se jedná o použití dřeva o vlhkosti 

vyšší nežli BNV (cca průměrně 30 %), tak je 

výhodnější použít rovnici ve tvaru:

𝜎12 = 𝜎30 ∙ 𝐾30

✓ K30 je opravný vlhkostní koeficient (= 1,54 pro JV; 

= 1,62 pro AK, JL, DB, LP, OL, JS; = 1,72 pro BK, 

HR, VR, BO, SM, OS; = 1,84 pro BR, HB, JD, MD, 

OR)

✓ nenormováno

https://drive.google.com/file/d/1Jgu4cglqe7c1owgqROpCLO7-mE7o0GN2/view


Stanovení modulu pružnosti

při statickém ohybu 

ČSN 49 0116



čtyřbodový ohyb 



➢ výpočet modulu pružnosti v ohybu kolmo na vlákna

při dané vlhkosti w: 𝐸𝑤 =
3 ∙ ∆𝐹 ∙ 𝑙0

3

64 ∙ 𝑏 ∙ ℎ3 ∙ 𝛿
 (𝑀𝑃𝑎)

F – přírůstek zatížení, tj. síla odpovídající rozdílu dolní a horní hranice zatížení,

 tj. 10 a 40% ze síly na mezi pevnosti (N)

 – přírůstek průhybu odpovídající rozdílu při dolní a horní hranice zatížení (mm)

b, h – šířka a výška zkušebního tělesa (mm)

l0 – vzdálenost mezi středy podpěr (mm)

➢ přepočet modulu pružnosti na hodnotu při vlhkosti 12 %: 𝐸12 =
𝐸𝑤

1 − 𝛼 ∙ 𝑤 − 12
 (𝑀𝑃𝑎)

w – vlhkost dřeva v době zkoušení

Ew – modul pružnosti dřeva při vlhkosti w = (8  20) %

α – opravný vlhkostní koeficient (= 0,01 pro všechny dřeviny)



https://drive.google.com/file/d/1YfObmSa8JbtSJrVDE2AfdYSQcnopa4L-/view


Stanovení modulu pružnosti

v ohybu a pevnosti v ohybu

ČSN EN 310





➢ výpočet modulu pružnosti: 𝐸𝑤 =
∆𝐹 ∙ 𝑙0

3

4 ∙ 𝑏 ∙ ℎ3 ∙ 𝛿
 (𝑀𝑃𝑎)

➢ uvedená norma je platná pro desky ze dřeva

➢ odběr vzorků a příprava zkušebních těles se provádí podle EN 326-1

➢ šířka desky musí být (50  1) mm, atd.

➢ klimatizace zkušebních těles probíhá v prostředí s relativní vlhkostí vzduchu (65  5) % a 

teplotou (20  2) °C do ustálení konstantní hmotnosti, tj. výsledky dvou po sobě 

následujících vážení vykonaných v intervalu 24 h se neliší více než o 0,1 %

✓ pro popis veličin viz snímky č. 24 a 28, a pro modul i obrázek zatěžovací křivky 

v oblasti pružné deformace (obrázek vpravo)

➢ výpočet pevnosti v ohybu : 𝜎𝑤 =
3 ∙ 𝐹𝑚𝑎𝑥 ∙ 𝑙0

2 ∙ 𝑏 ∙ ℎ2
 (𝑀𝑃𝑎)



Stanovení rázové houževnatosti

v ohybu 

ČSN 49 0117





➢ výpočet rázové houževnatosti při dané vlhkosti w: 𝐴𝑤 =
𝑄

𝑏 ∙ ℎ
 (𝐽 ∙ 𝑐𝑚−2)

Q – práce vynaložená na porušení zkušebního tělesa (J)

b, h – příčné rozměry zkušebního tělesa, tj. v radiálním a tangenciálním směru (cm)

➢ přepočet houževnatosti na hodnotu při vlhkosti 12 %: 𝐴12 = 𝐴𝑤 ∙ 1 + 𝛼 ∙ 𝑤 − 12

(𝐽 ∙ 𝑐𝑚−2)w – vlhkost dřeva v době zkoušení

σw – pevnost dřeva při vlhkosti w = (8  20) %

α – opravný vlhkostní koeficient (= 0,02 pro všechny dřeviny)

➢ rozměry zkušebních těles: R × T × L = 20 × 20 × 300 mm 

➢ úder tzv. Charpyho kladiva na radiální plochu, tj. jedná se o tangenciální rázový ohyb 

➢ přesnost stanovení: výsledky se zaokrouhlují na 0,1 J·cm-2 



https://drive.google.com/file/d/1D23kG-feCdJHDwkXjB9K40Q5Gile7ZSP/view


Stanovení meze pevnosti ve smyku 

podél vláken 

ČSN 49 0118



Způsoby mechanického namáhání dřeva ve smyku:

a) smyk rovnoběžně s vlákny v radiální rovině,

b) smyk rovnoběžně s vlákny v tangenciální rovině,

c) smyk kolmo na vlákna v tangenciální rovině,

d) smyk kolmo na vlákna v radiální rovině,

e) smyk v příčné rovině v radiálním směru,

f) smyk v příčné rovině v tangenciálním směru.





➢ výpočet pevnosti při dané vlhkosti w: 𝜏𝑤 =
𝐹𝑚𝑎𝑥

𝑏 ∙ 𝑙
 (𝑀𝑃𝑎)

Fmax – maximální zatížení (N)

b – šířka zkušebního tělesa (mm)

l – délka smykové plochy (mm)

➢ přepočet pevnosti na hodnotu při vlhkosti 12 %: 𝜏12 = 𝜏𝑤 ∙ 1 + 𝛼 ∙ 𝑤 − 12  (𝑀𝑃𝑎)

w – vlhkost dřeva v době zkoušení

w – pevnost dřeva při vlhkosti w = (8  20) %

α – opravný vlhkostní koeficient (= 0,02 pro jehličnaté dřeviny, 

= 0,03 pro listnaté dřeviny)

➢ rozměry a tvar zkušebních těles: viz obrázek vpravo



https://drive.google.com/file/d/1Reovqh89wJ17LgUuMtx9-CwtShAp3ox8/view


Stanovení meze pevnosti ve smyku 

kolmo na vlákna 

Zaužívaný metodický postup



➢ stejně jako pro střih (viz snímek č. 45), 

tj. smyk v příčné rovině, tak i pro smyk 

kolmo na vlákna je podstata zkoušky, 

zkušební zařízení a pracovní postup 

shodný se zjišťováním pevnosti ve 

smyku podél vláken

➢ v případě smyku kolmo na vlákna je 

totožný i výpočtový vzorec pro 

pevnost a přepočtový vzorec na 12 % 

vlhkost (viz snímek č. 40)



https://drive.google.com/file/d/1SBawUhRHz895WzcVrh3TQL4XD1GYZIR9/view


➢ stejně jako pro smyk kolmo na vlákna, tak i pro střih, 

tj. smyk v příčné rovině, je podstata zkoušky, zkušební 

zařízení (vyjma přípravku) a pracovní postup shodný se 

zjišťováním pevnosti ve smyku podél vláken

➢ výpočet pevnosti při dané vlhkosti w:
𝜏𝑤 =

𝐹𝑚𝑎𝑥

2 ∙ 𝑏 ∙ ℎ
 (𝑀𝑃𝑎)

Fmax – maximální zatížení (N)

b – šířka zkušebního tělesa (mm)

h – tloušťka zkušebního tělesa (mm)

➢ pevnost ve střihu se na 12 % 

vlhkost nepřepočítává 



Stanovení štípatelnosti 

ČSN 49 0119





➢ výpočet štípatelnosti v radiální nebo tangenciální rovině při dané vlhkosti w:

𝑅𝑤 =
𝐹𝑚𝑎𝑥

𝑏 ∙ 𝑙
 (𝑀𝑃𝑎)

Fmax – maximální zatížení (N)

b – šířka zkušebního tělesa (mm)

l – délka štípání (mm)

➢ rozměry a tvar zkušebních těles: viz obrázek vpravo

nebo 𝑅𝑤
´ =

𝐹𝑚𝑎𝑥

𝑏
 (𝑁 ∙ 𝑚𝑚−1)

➢ přepočet štípatelnosti na hodnotu při vlhkosti 12 %: 𝑅12 = 𝑅𝑤 ∙ 1 + 𝛼 ∙ 𝑤 − 12

w – vlhkost dřeva v době zkoušení

α – opravný vlhkostní koeficient (= 0,02 pro všechny dřeviny)



► Konstantní rychlost zatěžování zkušebního tělesa 

musí být taková, aby se porušilo v rozmezí 1 až 2 

minut. Uvedená doba trvání zkoušky je typická 

pro většinu statických zkoušek namáhání dřeva.

https://drive.google.com/file/d/1HwsdAEudYGqCrg1ASAzIG5bfExOU1PS2/view


Stanovení statické tvrdosti 

ČSN 49 0136



zatlačování razníku ve tvaru polokoule



➢ výpočet tvrdosti podle Janka při zatlačení razníku do hloubky 5,64 (nebo 2,82) mm při dané 

vlhkosti w:

𝐻𝑤
´ =

𝐹

𝜋 ∙ 𝑟2
 (𝑀𝑃𝑎)

F – síla při zatlačování razníku do zkušebního tělesa (N)

r – poloměr polokoule razníku (mm)

➢ přepočet tvrdosti při vlhkosti (12  3) % na hodnotu při vlhkosti 12 %:

𝐻12 = 𝐻𝑤 ∙ 1 + 𝛼 ∙ 𝑤 − 12  (𝑀𝑃𝑎)
w – vlhkost dřeva v době zkoušení

Hw – tvrdost dřeva při vlhkosti w

α – opravný vlhkostní koeficient (= 0,03 pro všechny dřeviny)

➢ rozměry zkušebních těles: R × T × L = 50 × 50 × min. 50 (mm) 

𝐻𝑤
´´ =

4 ∙ 𝐹

3 ∙ 𝜋 ∙ 𝑟2
 (𝑀𝑃𝑎)nebo



zatlačování ocelové kuličky daného průměru



➢ norma uvedená na předchozím snímku je zrušena, 

ale je možné využít normu na obrázku vlevo

➢ výpočet tvrdosti podle Brinella při dané vlhkosti w:

𝐻𝐵 =
2 ∙ 𝐹

𝜋 ∙ 𝐷 ∙ 𝐷 − 𝐷2 − 𝑑2
 (𝑀𝑃𝑎)

F – zatížení, kterým se kulička zatlačuje do zkušebního tělesa (N)

D – průměr ocelové kuličky (mm)

d – průměr okraje důlku (mm)

➢ nenormovaný přepočet tvrdosti podle Brinella na 

vlhkost 12 % s použitím α = 0,04 pro všechny dřeviny 

v podélném směru a α = 0,025 pro všechny dřeviny ve 

směru kolmo na vlákna



https://drive.google.com/file/d/1AhfTgm5l7SmVUC1DCUfsd4C99669xBMw/view


A co dynamická tvrdost?



➢ výpočet dynamické tvrdosti při dané vlhkosti w: 𝐻𝑤 =
4 ∙ 𝐴

𝜋 ∙ 𝑑1 ∙ 𝑑2
 (𝐽 ∙ 𝑐𝑚−2)

A – spotřebovaná práce (J)

d1 a d2 – rozměry otisků ve směru napříč a podél vláken (cm)

➢ rozměry zkušebních těles: R × T × L = 20 × 20 × 150 mm 

➢ pro přepočet dynamické tvrdosti platí stejná pravidla jako pro přepočet tvrdosti podle 

Janka na snímku č. 52, jen opravný vlhkostní koeficient se liší (α = 0,02 pro všechny 

dřeviny)

𝐴 = 𝑚 ∙ 𝑔 ∙ ℎ (𝐽)

m – hmotnost koule (kg)

g – gravitační zrychlení (m·s-2)

h – výška pádu koule (m)



Stanovení odporu proti vytáhnutí 

spojovacích prostředků

ČSN 49 0135



✓ průměr hřebíku 2 mm, průměr 

vrutu 4 mm, délka obou 

spojovacích prostředků 50 mm

✓ hloubka zatlučení hřebíků musí být 

(30 1) mm

✓ hloubka zapuštění vrutů musí být 

(20 1) mm

✓ předvrtání otvorů pro vruty o 

průměru 2,0 až 3,5 mm podle 

hustoty dřeva, hloubka musí být 

(15 1) mm



➢ odpor dřeva proti vytáhnutí hřebíků nebo vrutů do dřeva při dané vlhkosti w 

v době zkoušky se vypočítá podle vzorce:

Fmax – maximální zatížení (N)

l – hloubka zatlučení hřebíku nebo zapuštění vrutu do dřeva (mm)

𝑅𝑤 =
𝐹𝑚𝑎𝑥

𝑙
 (𝑁 ∙ 𝑚𝑚−1)





https://drive.google.com/file/d/1bURh9rypOvqpb3lOem-oQiaLzpRPtEDC/view


Stanovení odporu proti protlačení 

a protáhnutí

Pro materiály na bázi dřeva



➢ odolnost proti protlačení se vypočítá: 𝑂𝑝 =
𝐹𝑚𝑎𝑥

ℎ
(𝑁 ∙ 𝑚𝑚−1)Fmax – maximální síla (N)

h – tloušťka materiálu (mm)

➢ absolutní hodnota odporu materiálu proti protáhnutí 

hlavičky hřebíku se udává maximálním zatížením v N



Stanovení pevnosti lepeného spoje

ČSN EN 205



smyková pevnost = pevnost lepeného spoje u překližky

(pouze ilustrativní obrázek – nenormováno)





➢ materiál k přípravě panelů (a následných vzorků): bukové dřevo s rovnými 

vlákny o hustotě (700  50) kg/m3 a obsahem vlhkosti (12  1) % 

➢ kondicionování zkušebních panelů: probíhá v prostředí s relativní vlhkostí 

vzduchu (65  5) % a teplotou (20  2) °C nebo s relativní vlhkostí vzduchu 

(50  5) % a teplotou (23  2) °C

➢ podmínky procesu lepení a následný pořez vzorků: viz norma ČSN EN 205

➢ smyková zkouška tahem: výpočet pevnosti (viz vzorec na snímku č. 40)

➢ vypracování normovaného protokolu o zkoušce  viz další dva snímky



Do protokolu o zkoušce se musí uvést následující údaje:

a) údaje o lepidle:

− druh a původ lepidla,

− číslo várky nebo jiné označení jednoznačně identifikující použité lepidlo,

− počet složek a pracovní postupy (postup přípravy a nanášení lepidla),

− třída trvanlivosti (pouze pro informaci);

b) příprava zkušebních těles a provedení zkoušky:

− druh dřeva s botanickým názvem,

− obsah vlhkosti ve dřevě vztažený k sušině,

− charakteristické údaje týkající se postupu lepení (např. informace o množství naneseného lepidla, době odležení a době 

beztlakového kontaktu, lisovacím tlaku, teplotě při lisování, době lisování),

− zvláštní povrchová úprava adherendů určených k lepení,

− časový interval mezi ukončením lisování a řezáním zkušebních těles,

− údaj o tom, zda byla použita zkušební tělesa s tenkou (0,1 mm) nebo silnou (1 mm) vrstvou lepidla,

− počet slepených zkušebních těles,

− použité režimy kondicionování,

− rychlost posuvu nebo čas potřebný k porušení;



c) výsledky zkoušky a údaje o třídě trvanlivosti:

− pevnost , v N/mm2, deseti vyhovujících zkušebních těles zaokrouhlená 

na 0,1 N/mm2,

− odhad rozsahu porušení zkušebního tělesa ve dřevě odstupňovaný 

v procentech následovně: porušení dřeva 0 %, 25 %, 50 %, 75 %, 100 % 

(průměrná hodnota ze všech zkušebních těles),

− popis dalších zvláštností pozorovaných na porušení zkušebního tělesa,

− odchylky od této normy, pokud se vyskytly,

− údaj o třídě trvanlivosti podle EN 204 nebo EN 12765,

− datum vypracování protokolu.

https://drive.google.com/file/d/19eOxFruFvdBKWuHuThHVIxwU0WUGNyFw/view


Stanovení dynamického modulu 

pružnosti ultrazvukovou

a rezonanční metodou

Zaužívaný metodický postup





➢ dynamický modul pružnosti E dřeva stanovíme ze vzorce:

v – rychlost šíření zvuku (m·s-1)

 – hustota dřeva (kg·m-3)

𝑣 =
𝑙

𝑡 − 𝑘
(m ∙ 𝑠−1)

𝐸 = 𝑣2 ∙ 𝜌 (𝑃𝑎)

➢ rychlost šíření zvuku v při ultrazvukové metodě se 

vypočítá podle:

l – vzdálenost mezi sondami (m)

t – čas průchodu ultrazvukové vlny (s)

k – časová korekce s ohledem na „nulovou vzdálenost sond“ (s) 

► podrobněji k časové korekci viz video na snímku č. 75



𝑣 = 2 ∙ 𝑙 ∙ 𝑓(m ∙ 𝑠−1)

➢ rychlost šíření zvuku v při rezonanční 

metodě se vypočítá podle:

l – délka vzorku (m)

f  – rezonanční frekvence (Hz)

✓ pokud nejsou vzorky standardně klimatizovány, 

tak je možné použít přepočet modulu pružnosti 

na hodnotu při vlhkosti 12 %, viz info na 

snímku č. 28



https://drive.google.com/file/d/15JP5btqExvlcnty0q2sol8J2VrTXo9WU/view


Stanovení parametrů barvy a lesku

ČSN EN ISO/CIE 11664-4,

ČSN EN ISO 11664-6 a

ČSN EN ISO 2813 





➢ barevný prostor CIELAB, také známý jako CIE L* a* b* nebo někdy zkráceně jen jako 

„Lab“ barevný prostor) je:

✓ navržen pro vědecké účely,

✓ nezávislý na zobrazovacím zařízení,

✓ velmi blízký počtu barev, které dokáže zachytit lidské oko,

✓ jasový kanál L (Lightness) definuje světlost bodu (0 – černá barva až 100 – bílá barva),

✓ barevný kanál a definuje plynulý přechod mezi červenou a zelenou,

✓ barevný kanál b definuje plynulý přechod mezi barvami žlutou a modrou,

✓ praktické využití prostoru Lab  jasový kanál L je využíván pro do-ostření obrazu, 

barevný šum lze potlačit v kanálech a, b

➢ nejkratší vzdálenost mezi souřadnicemi standardu (může jím být i bílá barva) a vzorkem v 

barevném prostoru vyjadřuje tzv. celkový barevný rozdíl ΔE:

∆𝐸∗= ∆𝐿∗ 2 + ∆𝑎∗ 2 + ∆𝑏∗ 2



➢ stupeň lesku lze definovat jako poměr mezi intenzitou dopadajícího 

záření a záření odraženého

➢ měření lesku je založeno na měření intenzity odraženého záření 

podél různé geometrie (nejčastěji viz obrázek vpravo nahoře)

➢ stupeň lesku bývá vyjadřován v jednotkách lesku (GU), přičemž 

hodnota 100 GU odpovídá standardu z černého lesklého skla o 

indexu lomu 1,567

➢ pro běžné aplikace je doporučeno použít geometrii 60 °, která by 

měla poskytovat hodnoty lesku od 10 do 70 GU, pokud přesahuje 

lesk 70 GU je doporučeno použít geometrii 20 ° a naopak v případě 

matných povrchů s leskem nižším než 10 GU je vhodné použít 

geometrii 85 °



https://drive.google.com/file/d/1saVVVXjZRKW5odEpMBYziP8IVavvoY93/view


Stanovení drsnosti povrchu 

kontaktní a optickou metodou

ČSN EN ISO 21920-2

a

ČSN EN ISO 21920-3





➢ drsnost (neboli mikrogeometrii) definujeme jako velmi malé (nejmenší) 

nepravidelnosti (odchylky) od ideálního profilu povrchu idealizovaného 

jako přesně rovný a hladký, lesklý povrch

➢ základní parametry drsnosti profilu:

✓ maximální výška profilu Rz (tato výšková charakteristika je definována 

jako součet mezi čárou nejvyššího vrcholu a čárou nejnižší rýhy profilu 

v rozsahu základní délky),

✓ průměrná výška prvků profilu Rc (tento parametr poskytuje aritmetický 

průměr výšek a rozsahu základní délky),

✓ střední aritmetická úchylka profilu Ra (jedná se o aritmetický střed 

absolutních odchylek filtrovaného profilu drsnosti od střední čáry na 

měřeném rozsahu základní délky),

✓ průměrná šířka prvků profilu RSm (střední hodnota roztečí nerovností 

profilu, které leží v rozsahu vyhodnocované základní délky),

✓ atd.



https://drive.google.com/file/d/1vUCv8ur1xby58JKlxeGhuIJ0iAMf4qmz/view


Stanovení smáčivosti

a povrchového napětí

Zaužívaný metodický postup



✓ Pro měření kontaktních úhlů je k dispozici několik 

metod, které se vzájemně odlišují jednak počtem 

kapek, tak i metodou výpočtu.

✓ Počet kapek, které lze na vzorku provést je 

omezen především jeho velikostí.

✓ Pro slabě hydrofilní (málo smáčivé) vzorky je 

vhodná tangenciální metoda výpočtu, pro vzorky 

silně hydrofilní je vhodnější metoda kružnicová.

✓ U silně hydrofilních vzorků dochází k většímu 

rozlití kapky a je proto nutné, aby byly jednotlivé 

kapky od sebe více vzdálené.



➢ výpočet povrchového napětí použitím Youngovy rovnice:

𝛾𝑠𝑔 = 𝛾𝑠𝑙 + 𝛾𝑙𝑔 ∙ cos 𝜃

➢ z hodnot kontaktního úhlu 𝜃 je možné při znalosti 

povrchového napětí lg (tabelovány) a sg (často lze 

považovat za nulové) vypočítat povrchové napětí sl



https://drive.google.com/file/d/1hbgKHAhDIX4mAvJtBgUtNscYtxDDVqJp/view


Doplňkový materiál

Měření relativní vlhkosti vzduchu, absolutní vlhkosti dřeva a 
měření tepelných charakteristik

Vnitřní napětí při vysychání dřeva, bobtnání a sesychání 
dřeva

Rozlupčivost – pevnost v tahu kolmo na rovinu desky

Ukázky laboratoří a přístrojového vybavení







✓ Pro dřevo je normovanou zkouškou 

„Stanovení tepelného odporu 

metodami chráněné topné desky a 

měřidla tepelného toku“ podle ČSN 

EN 12664, ale z titulu náročnosti na 

přístrojové vybavení se využívají i jiné 

metody, např. měření založené na 

analýze teplotní odezvy analyzovaného 

materiálu na impulsy tepelného toku. 



➢ mezi hustotou a tepelnými charakteristikami

existuje vztah:

𝑎 =


𝜌 ∙ 𝑐

a – součinitel teplotní vodivosti (m2·s-1), tj. difuzivita

 – součinitel tepelné vodivosti (W·m-1·K-1), tj. konduktivita

c – měrná tepelná kapacita (J·kg-1·K-1)

 – hustota (kg·m-3)

➢ parametrem pro objektivní posouzení pocitové 

teploty povrchů je tzv. tepelná přijímavost b, tj. 

efuzivita:

𝑏 =  ∙ 𝜌 ∙ 𝑐 (𝑊 ∙ 𝑠 ∙ 𝑚−1 ∙ 𝐾−1)



➢ Zjišťování pevnosti v tahu kolmo na 

rovinu desky (rozlupčivosti):

1. upínací přípravky,

2. upínací bloky,

3. zkušební tělesa o příčných 

rozměrech 50 × 50 (mm).

➢ Výpočet pevnosti standardně 

klimatizovaného zkušebního tělesa – 

viz stejný vzorec jako na snímku č. 7.

➢ Podrobněji např. viz ČSN EN 319 

(490151) – Třískové a vláknité desky. 

Stanovení pevnosti v tahu kolmo na 

rovinu desky. 





https://drive.google.com/file/d/1FnN97Y_WWuf2jFiIi5nZHebv-PN4tfxW/view
https://drive.google.com/file/d/1mLm5V4th8NUKGfkCJk4NRMRK7eW-GLZU/view
https://drive.google.com/file/d/1vbYkq_rqlxOmxPDyVMNqlshRAUwIkqam/view
https://drive.google.com/file/d/12wOnlXr6Eb-iQR2cdQFCMlEl3yJxuSz9/view


Stanovení počtu zkušebních 

vzorků pro daný experiment

Respektive statistická významnost jejich počtu



𝑵 =
𝒕𝜶

𝟐 ∙ 𝒗𝟐

𝒅𝜶
𝟐

n – počet jednotek ve výběru

tα – kvantil Studentova rozdělení

    (viz tabulka kritických hodnot vlevo)

v – variační koeficient zkoumané veličiny

dα – relativní přesnost určení výběrového průměru

 - stupeň 

volnosti

 - hladina významnosti

0,5 0,25 0,1 0,05 0,025 0,01 0,005

3 0,7649 1,4226 2,3534 3,1825 4,1765 5,8409 7,4533

4 0,7407 1,3444 2,1318 2,7764 3,4954 4,6041 5,5976

5 0,7267 1,3009 2,0150 2,5706 3,1634 4,0321 4,7733

6 0,7176 1,2733 1,9432 2,4469 2,9687 3,7074 4,3168

7 0,7111 1,2543 1,8946 2,3646 2,8412 3,4995 4,0293

8 0,7064 1,2403 1,8595 2,3060 2,7515 3,3554 3,8325

9 0,7027 1,2297 1,8331 2,2622 2,6850 3,2498 3,6897

10 0,6998 1,2213 1,8125 2,2281 2,6338 3,1693 3,5814

11 0,6975 1,2145 1,7959 2,2010 2,5931 3,1058 3,4966

12 0,6955 1,2089 1,7823 2,1788 2,5600 3,0545 3,4284

13 0,6938 1,2041 1,7709 2,1604 2,5326 3,0123 3,3725

14 0,6924 1,2001 1,7613 2,1448 2,5096 2,9768 3,3257

15 0,6912 1,1967 1,7530 2,1315 2,4899 2,9467 3,2860

16 0,6901 1,1937 1,7459 2,1199 2,4729 2,9208 3,2520

17 0,6892 1,1910 1,7396 2,1098 2,4581 2,8982 3,2225

18 0,6884 1,8870 1,7341 2,1009 2,4450 2,8784 3,1966

19 0,6876 1,8660 1,7291 2,0930 2,4334 2,8609 3,1737

20 0,6870 1,8480 1,7247 2,0860 2,4231 2,8453 3,1534

21 0,6864 1,1831 1,7207 2,0796 2,4138 2,8314 3,1352

22 0,6858 1,1816 1,7171 2,0739 2,4055 2,8188 3,1188

23 0,6853 1,1802 1,7139 2,0687 2,3979 2,8073 3,1040

24 0,6849 1,1789 1,7109 2,0639 2,3910 2,7969 3,0905

25 0,6844 1,1777 1,7081 2,0595 2,3846 2,7874 3,0782

26 0,6841 1,1766 1,7056 2,0555 2,3788 2,7788 3,0669

27 0,6837 1,1757 1,7033 2,0518 2,3734 2,7707 3,0565

28 0,6834 1,1748 1,7011 2,0484 2,3685 2,7633 3,0469

29 0,6830 1,1739 1,6991 2,0452 2,3638 2,7564 3,0380

30 0,6828 1,1731 1,6973 2,0423 2,3596 2,7500 3,0298

 0,6745 1,1503 1,6449 1,9600 2,2414 2,5758 2,8070

 = 𝒏 − 𝟏

► Při počtu (n) vyšším nebo rovném 30 není 

potřebné (zaužívané) u dřeva významnost počtu 

stanovovat.

N je počet vzorků, který měl být na dané hladině 

statistické významnosti a při požadované přesnosti 

stanovení k dispozici:



„Sofistikované“ metody zjištování 

kvality kulatiny

Zaužívané metodické postupy



https://www.fakopp.com



► Další informace k použitelné přístrojové technice 

a aplikacím naleznete na videu  ...

https://drive.google.com/file/d/1f8T8JiuqFL-3tz2q5rLKKeBvDZtgqHq6/view
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